

热议

重霾之下，我们唯有调侃？

□敬一山

摘要 | 重霾之下，如果人们只能在调侃自嘲、麻木愤怒的情绪之间盘旋，摸不准治霾的路径，徒有“从我做起”的壮志也无从参与，那最悲剧的情绪就会出现——绝望。那将比弥散于空气中的雾霾还致命。

这几天，中国的很多城市都是灰色的。北京重污染持续5天，重污染橙色预警逾40小时，局地PM2.5浓度近1000微克/立方米。朋友圈有各种“仙境”照，网上的调侃段子此起彼伏。

为什么本次污染如此严重？据说是极端气象条件、燃煤、机动车排放、区域传输等等。可如果再具体追问，每一个原因具体的罪魁祸首是谁，谁是负责治理的人，治理的成效如何，有没有问责机制，答案恐怕也深藏于雾霾之中难以辨析。雾霾治理喊了很多年，但在严峻的环境下，我们才能体会到治理的粗放。最悲剧的状况莫过于此，无处不在的雾霾成了无主的恶魔，不知道该抱怨谁，也不知道谁是负责降服它的人。

调侃自嘲也好，麻木愤怒也罢，人们的情绪反应最大的共同，似乎都是一种被动反应。对此，也有积极的人说要“从我做起”。还举出例子，说美国某网站发过一篇中国雾霾的文章，下面留言几乎没有任何

骂人和口水贴，几乎都是认真地探讨问题；对比之下，中国网站相关文章后面，多数是调侃和自嘲，这可能瓦解了思考和行动的能力。

可问题在于，治霾真的可以“从我做起”吗？除了少开车等有限事项之外，个人恐怕很难作出什么特别贡献。至于探讨问题，在持续多年的公共讨论中，中国网民的建议意见也不少，只是有多少被采纳不得而知。再理性的人经过多次无意义的“陪跑”之后，也会厌倦。其实，普通人在治霾中的最大作用，恐怕不在于自我安慰的“从我做起”，甚至也不是出谋划策（那更多应是专业人士的工作），而是监督。

要给雾霾明确“产权”，让大家知道雾霾的具体成因是什么，治理路径是什么，谁该对之负责，而不是把愤怒目光都朝向虚拟的“政府”；要有更明确的权责公示，让大家知道各级政府责任何在，治理不力谁该被问责。在充分的信息透明下，公众才能更好地监督政府，而监督就是最好的“从我

做起”。

重霾之下，如果人们只能在调侃自嘲、麻木愤怒的情绪之间盘旋，摸不准治霾的路径，徒有“从我做起”的壮志也无从参与，那最悲剧的情绪就会出现——绝望。那将比弥散于空气中的雾霾还致命。

网友议论雾霾

@六月的棋棋：我睡醒一睁眼，哦！天还没亮再睡会儿吧。又睡醒了，一睁眼，天咋还不亮呢？

@Lol柯西：这霾子太调皮了，把“大裤衩”都给偷了。

@熊培云：霾天黑地，许多人又在把这一天过成雾霾节。幽默是中国人的救世主，它教会中国人苦中作乐，向死而生，在苦难面前出淤泥而不染。

@执念-婷婷：幽默和自嘲，有时是一种力量。有时会麻痹了我们感知痛苦和危险现状的本能，瓦解了我们思考和行动的能力。



向奇葩证明开刀

证明我妈是我妈，证明结婚前未婚，证明自己还活着……今年以来，一些地方和部门出现的“奇葩证明”频频被曝光，“证无可证”的尴尬让人哭笑不得。国务院办公厅日前印发《关于简化优化公共服务流程方便基层群众办事的通知》，释放出彻底破解“办证多、办事难”的强烈信号。

通知要求各地区、各部门把简化优化公共服务流程、方便基层群众办事创业摆到突出位置，坚决砍掉各类无谓的证明和烦琐的手续，尽快推出新举措，回应关切促服务，协同推动抓落实。这一得民心顺民意之举，让百姓看到了中央维护群众切身利益和提高公共服务水平的坚定态度。

新华社发

@微言博议

人民币“入篮”SDR

北京时间12月1日凌晨，国际货币基金组织(IMF)执行董事会决定，将人民币纳入特别提款权(SDR)货币篮子。这标志着，人民币国际化又迈过一个新的里程碑。

@巴曙松：人民币加入SDR货币篮子，对人民币国际化最大的标志性意义在于，人民币国际化的主要动力将从之前贸易结算领域为主，转为今后的投资计价及金融产品发展为主，这会带来新的人民币国际化需求，也会促使人民币汇率形成更市场化，减少对美元的依赖。

@叶檀：人民币“入篮”SDR，意义不亚于中国加入WTO。中国成为全球第一大货物贸易大国、第一大外汇储备国，加入WTO居功甚伟。目前中国经济再次遭遇困境，牵涉经济结构调整、制度调整、人民币国际化等深水区。“入篮”SDR是推动中国经济国际化与改革的引擎，中国可以借此深度改革与开放。

@襄阳尚露：个人认为，和国际接轨、按国际规矩办事，政府保护国内市场和产的力度将被弱化，落后产能面临进一步的淘汰，中国企业面临升级的压力陡增，应该说是一件好事！

@光远看经济：人民币“入篮”SDR，等于国际货币基金组织给它发了个证明，但这个证明有多少国家认可，还不一定。所以人民币“入篮”SDR不等于就成了走遍天下都可以用的美元一样的货币。各国是否真的把人民币当国际储备还需要一个过程。

@刘维明：“入篮”SDR象征意义大于实际意义，反而是SDR本身因此获益不少，因其在全球储备中只占2.4%，几乎没什么使用。长远来说有助于人民币国际地位，但不是决定性的，只起辅助作用。人民币吸引力取决于未来的经济转型能否成功，也取决于金融改革的进展。

999指责旅客误导舆论

“差点死在首都机场”的患者张洋近日指责北京999“欺骗患者、延误治疗”。11月30日，999首度详述抢救过程，称急救中心的检查恰当、符合规范。若患者对处置有异议，应通过法律途径解决，不应误导舆论，加剧医患矛盾，影响社会稳定。

@灵魂无语：“影响社会稳定”这帽子好大。

@王志安：999真牛！这个回复可以说非常无耻：1.机场医院明确建议转往上级医院，你们999抢救中心是上级医院吗？2.机场医院给患者的建议去协和和朝阳医院，你们说挂不上号，谁告诉你们急诊要排队挂号？3.你们自己是事发单位，自己调查一下说自己没问题，我觉得流氓都不会像你们这么做。

@珈蓝风水：我能不能这样说，因为你们999自私自利的垄断医疗，才让高效的正常的医疗服务无法展开，999们才是让病人绝望的根源。

@溪默的爸爸：其实大家都明白，救护车跟某些医院的关系……

其他

@董藩：马云要想打假，很容易取得效果。比如淘宝开店要持身份证实名认证，卖假货则删店，5年内无法再注册。但考虑到自身的商业利益，他不会那么做。所以，马云可以继续做首富、继续受关注，但很难赢得国际社会的普遍尊重。

@茅于軾：二环路禁止外地车行驶。理由是什么？外地人来京办事的重要性不及北京人办事重要？修建二环路的成本是北京人支付的？那么北京人去外地是不是也同样不许上路？

减少上路车辆避免拥堵是对的，问题在应该减少哪些车辆？用本地外地来区分的理由何在？如果二环路拥堵，其他可绕行的道路闲置，建议原来在二环路上的车绕行是有道理的。这个道理适用于一切车辆。凭什么只要求外地车绕道？一个法治社会对一切人都是平等的。

@闫丘露露：既然在网络上，平台不管只能靠自己，遇到污言秽语和人身威胁，为何不能晒呢？总有这样的劝说：你会把自己拉到和对方一样的底线；为何不去劝说对方提高底线，反而要语言暴力的受害者哑忍？沉默等于纵容，让恶可以肆无忌惮畅通无阻；向受害者施压，更像帮凶。

□新华

搞好教育，助青少年提升防艾意识

观察

又值“世界艾滋病日”，今年的主题仍为“行动起来，向‘零’艾滋迈进”。中国疾控中心性病艾滋病防治中心的数据表明，低龄化、同性化正成为我国艾滋病传播的新趋势，令人忧虑，亟须遏制。

数据显示，去年我国新增报告艾滋病病人15至24岁超过1.5万人。今年1到10月，该年龄段又有1.4万余人感染，同比增长约10%，最小感染者仅为14岁。青少年受艾滋病威胁越来越大，与性教育缺失有很大关系，加强青少年性教育已刻不容缓。

进入青春期的少男少女会产生正常的生理萌动。由于防艾滋病知识相对缺乏，不

懂得自我保护，因此受艾滋病传播的风险很大。而不幸染上病毒的青少年往往担心受到歧视而不愿暴露自己，不采取保护措施，从而成为新传播者。

青少年时期是性生理、性心理和性道德成熟的关键时期，既要加强引导，助其树立正确、健康的恋爱观，又要加强性教育。尽管加强青少年性教育的呼吁不少，但一直以来收效甚微。记者从一些基层学校和教育部门了解到，有的学校最多每周只有一节生理卫生课，很多老师只是照本宣科，教学效果并不显著。由于传统原因，家长也很少与孩子讨论性话题。这就使得青少年在性教

育方面一直存在缺失。

遏制艾滋病在青少年中的传染势头，需要政府、学校、家长等共同参与。增加性教育课程，针对青少年性心理实际，积极开展健康性知识辅导讲座；净化青少年网络环境，加强青少年群体的艾滋病筛查，做到早发现、早防备，才能降低传播率。

共担责任才能共享未来。只有将性教育全方面落实到位，才能使艾滋病远离校园，有效控制艾滋病在青少年中传播，从而为青少年构建起更加强大的安全防护网。

(相关报道见今日A15版)